

“三个不相信”精神，板车精神，“小车不倒只管推”精神……

建设新中国，战天斗地的精神催人奋进

□记者 贾同岭

推动社会主义文化繁荣兴盛

之
社会主义先进文化

总书记金句

中国特色社会主义文化，源自于中华民族五千多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化，熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化，植根于中国特色社会主义伟大实践。

——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告(2017年10月18日)

核心提示

金秋十月，硕果累累。郑许市域铁路许昌段地下隧道全线贯通，《郑许一体化发展规划(2019—2035)》正式获批，产业集聚区的工厂车间机器轰鸣，工人加班加点……高质量发展的许昌正朝着中部地区“智造之都”的目标奋力前行。

新中国成立70年来，许昌人民在艰苦环境中锐意进取，砥砺前行，创造了辉煌的物质文明。与此同时，许昌人民的精神文明也十分丰厚，“三个不相信”精神、板车精神和“小车不倒只管推”精神激励着一代又一代许昌人不断前行。



10月21日，记者拍摄的杨水才同志推车塑像。记者牛书培 摄

抗美援朝战场上，诞生“三个不相信”精神

“不相信有完不成的任务，不相信有克服不了的困难，不相信有战胜不了的敌人！”10月21日，在驻许杨根思部队杨根思广场，“杨根思连”官兵列队在杨根思塑像下，重温老连长用鲜血与生命实践的战斗誓言。

杨根思连指导员吕建邦对记者说，杨根思连是全军赫赫有名的功臣连队，全连官兵每天把这句话挂在嘴上、落实在行动中。

吕建邦介绍，1944年2月，杨根思正式加入新四军。1950年，杨根思所在

部队参加抗美援朝战争。1950年11月29日，奉命坚守在1071高地前侧小高岭上的三连连长杨根思，带领一个排在小高岭阻击数十倍于己的敌人。为了扼守住敌人南逃的重要通道，杨根思在受领任务时就表示：“就不相信我杨根思上去守不住这个阵地，就不相信有我们克服不了的困难，就不相信在这儿打不败你美帝国主义。只要有我杨根思，小高岭就是我们的。”

96个小时的激战过去了，阵地上弹尽粮绝，只剩下杨根思一个人孤身奋

战。穷凶极恶的敌人又一次发起了猛烈的进攻，杨根思毅然抱起炸药包，冲向敌群，与敌人同归于尽，用宝贵的生命换来战斗的胜利……

英雄一跃化金星。杨根思虽然牺牲了，但“三个不相信”的英雄誓言随着时代发展凝练成了“不相信有完不成的任务，不相信有克服不了的困难，不相信有战胜不了的敌人”的“三个不相信”精神，融入了官兵们的血脉，在一代代官兵的心中赓续相传。

20世纪六七十年代，鄢陵板车剧团叫响全国

年过七旬的板车剧团老团长杨凤娥回忆，1963年3月，毛主席亲笔题词“向雷锋同志学习”，全国很快掀起了学习雷锋的热潮。鄢陵县豫剧团(又称板车剧团)在学习雷锋先进事迹活动中，按照上级精神，开展了“上山下乡，送戏上门”活动。

该剧团买来板车，自己拉着道具、乐器、布景下乡。当时，板车下盘加宽1.3米，车轴焊接，平板车棚加长到7米。每到一个演出点，大家把板车下盘

卸下，用3个一米长的支架作为舞台支柱，用钢丝绳将支架从车把到车尾固定，6辆板车的车棚拢在一起就成了8米宽的表演区。经过多次改动，1965年夏，板车流动舞台搭建成功。

“板车流动舞台面世后，首场演出的剧目是《朝阳沟》。”板车剧团原党支部书记林华国说，为把流动舞台制作得更好，1969年，板车剧团将在鄢陵县医院当木工的他招为舞美。林华国反复设计，最后把板车增加到10辆，舞台面

积由60平方米增加到100平方米。

鄢陵县豫剧团被誉为“走一路红一线，驻下了红一片”的优秀剧团，受到中央、省、市的表彰。1975年，全国召开的“板车剧团现场会”对鄢陵在戏剧艺术发展史上所处地位及其贡献进行肯定。同年冬，国务院领导专程来鄢陵观看活动舞台的组装表演，并给予高度评价。中央人民广播电台曾用4国语言对外播出，在全国文艺战线掀起学习板车剧团的高潮。

“小车不倒只管推”，杨水才事迹传遍大江南北

杨水才同志是许昌县(今建安区)桂村乡水道杨村党支部原副书记，是20世纪六七十年代全国先进典型、农村基层干部的优秀代表。他那“小车不倒只管推”的精神至今激励着很多人。

83岁的水道杨村村民岳建智是与杨水才一起工作过的老党员。他告诉记者：“杨水才最大的特点是不忘初心、牢记使命。他用生命践行了一名共产党员的誓言。”

1925年出生的杨水才曾参加人民解放军，荣获“人民功臣”称号。复员回

乡后，他投身水道杨村建设。20世纪60年代之前，村里可谓一穷二白。为了改变贫穷落后的面貌，杨水才带领群众挖塘治岗、植树造林、创办农中……杨水才身患肺结核等多种疾病，却说：“病算什么！小车不倒只管推，只要有一口气，就要干革命。”

1966年12月4日深夜，积劳成疾的杨水才仍然在忙碌。第二天早晨，人们发现他去世的时候，其房间桌子上的煤油灯依然亮着，毛主席著作平展着，“进一步建设水道杨村的计划”两行半大字

清晰可见……

家乡的群众自发开展学习杨水才精神活动。1969年，许昌县、许昌地区、河南省先后作出了学习杨水才的决定。1969年7月13日，《人民日报》头版头题发表了名为《一不怕苦，二不怕死的共产主义战士——记共产党员杨水才同志的光辉事迹》的长篇通讯。随后，全国各省(区、市)的报纸和电台相继转载和播出。杨水才的事迹迅速传遍了大江南北。